

第12届海西儿科学术会议在厦开幕 国内外专家云集鹭岛共话儿童健康



厦门市儿童医院党委书记
洪少贤主持会议开幕式

■融媒体记者 康金龙
通讯员 蔡惠州 陈萍 文/图

5月31日,第12届海西儿科学术会议—海西儿科临床与研究热点研讨班暨2025中—韩—日儿童心脏病研讨会在厦门举行。本次会议由厦门市儿童医院



大会现场

(复旦大学附属儿科医院厦门医院)主办,来自国内及日本、韩国、新加坡、美国的儿科医学工作者共700余人参会。

在复旦大学附属儿科医院的倾力引

领下,厦门市儿童医院不断成长壮大:从最初相对简单的诊疗环境,到如今先进的医疗设施;从有限的专业科室,到覆盖儿童疾病诊疗全领域的学科体系;从单一的

医疗服务,到集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的国家儿童区域医疗中心。

据了解,厦门市儿童医院是厦门市政府与复旦大学“市校合作”的首个落地项目。建院11年来,医院持续推进国家儿童区域医疗中心建设,累计为557万人次提供门诊服务、为17万余人次提供住院服务,三、四级手术占比72.79%;同时,建立成熟的区域新生儿及儿童危重症转运救治网络体系,截至目前,闽西南地区已有超过一万名危重患儿转运至厦门市儿童医院进行救治。

5月31日上午,在会议开幕仪式上,儿童医疗辅导实践示范中心厦门分中心正式落户厦门市儿童医院,该中心将创新融入儿童医疗辅导理念,为患儿提供有情感、有温度的医疗保健服务。当天,国内外专家还围绕儿童肿瘤、新生儿先心病筛查等展开研讨。

>>>院长访谈

作为厦门市儿童医院(复旦大学附属儿科医院厦门医院)的院长,黄国英为厦门市儿童医院倾注了满满心血,在他的大力推动下,医院茁壮成长,持续推进国家儿童区域医疗中心建设。提起国家儿童区域医疗中心建设的成绩,黄国英说,主要体现在以下几个方面:

首先,提升了厦门地区儿科医疗服务能力和水平,还辐射到周边闽西南地区及周边省份,这也是国家对国家儿童区域医疗中心的要求。

黄国英:解决疑难危重症 为孩子健康兜底

其次,厦门市儿童医院形成了特色鲜明的儿科专科服务,尤其在危急重症的新生儿救治上,在小儿外科、儿童保健等一些疑难的诊疗项目上,医院已经覆盖了儿科医疗服务的整个领域。

第三,厦门市儿童医院提升了学科竞争力,形成了非常重要的一系列平台和基地。包括有研究疾病的發生、发展、诊断、治疗的重点实验室,还有培养人才的博士后工作站。另外,厦门市儿童医院培养了一大批本土的

儿科医学人才,在复旦大学附属儿科医院总院的倾力引领下,有100多位年轻医生在上海总院长期得到培训,然后他们回到厦门,为孩子们的健康提供服务。这正是厦门市儿童医院作为儿童专科医院能得以持续发展、水平不断提高的一个根本。

“未来我们将继续提升医院的专科服务能力。作为儿童专科医院,作为国家儿童区域医疗中心,解决疑难危重症,给这些孩子的健康兜底保驾护航是我们的责任。”黄国英说,“我们将在原有基础上进一步提升解决疑难杂症专科的能力。同时,继续加大人才培养力度,给孩子看病,为孩子的健康服务,这些都需要素质水平高的医护人员。第三,我们会积极响应国家儿科服务年各项任务的落实,包括提供更加高品质的儿科医疗服务项目,构建更加便捷的服务流程,改善各方面就诊条件,以此来达到为孩子提供更高品质的医疗服务。”

九载织就儿童健康守护网

闽西南儿科医联体在厦再启新程

■融媒体记者 康金龙
通讯员 蔡惠州 陈萍 陈绿榕 文/图

5月30日,第十五次闽西南儿科医联体暨厦门市医院协会国家儿童区域医疗中心儿科联盟工作会议在厦门拉开帷幕,闽西南地区80名医疗机构负责人及儿科专家齐聚鹭岛,共商区域儿科医疗能力提升与同质化发展路径。

织密协作之网 托举闽西南基层儿科

据悉,自2016年5月31日复旦大学附属儿科医院引领启动建设以来,厦门市儿童医院(复旦儿科厦门医院)持续推进儿科医联体建设,发挥技术辐射带动作用、提升成员单位的医疗服务能力和管理水平,不断取得建设成效。9年间,这张儿科协作网已发展为覆盖41家医疗机构的闽西南儿科医联体,并进一步衍生出51家单位共同参与的厦门儿科专科联盟,形成覆盖诊疗、教学、科研的立体化协作体系。

医联体并非简单的机构叠加,而是通过“输血”与“造血”双轨并进重塑区域儿科生态,通过复旦大学附属儿科医院的引领和对儿科联盟单位的业务指导,成员单位学科诊疗水平、疑难病的处理



儿科专家共商区域儿科医疗能力提升与同质化发展路径

能力明显提高。2025年,厦门市儿童医院专家团队再度启程,到晋江市医院、惠安县妇幼保健院、南安市中医院等医联体单位,将三级医院的查房规范、手术指导及科室管理经验植入基层。

此外,人才培养更是联盟的核心纽带。依托“国家基层儿科医护人员培训项目—厦门基地”,超600名基层医护人员已在云端课堂注册学习。厦门市儿童医院还创新设立医联体进修生奖学金,为赴厦门或上海进修的青年医生开辟上升通道。

构筑立体保障 科研与急救双双提升

联盟的深度协作也催生了重大科

研突破。厦门市儿童医院作为核心单位参与的国家级重大项目“基于新一代人工智能技术的婴幼儿动态脑图谱绘制及语言和社会情绪的发育机制研究”(项目编号:2022ZD0209000)近日获批。该项目将建立中国首个0—6岁婴幼儿多模态脑发育数据库,不仅关乎学术前沿,更为联盟单位搭建了高水平的联合科研攻关的合作平台。

而在生死时速的救治战场上,一张网格化转诊网络已悄然成型。儿科联盟成员单位建立了转诊绿色通道,疑难危重症患儿通过转诊通道优先安排到厦门市儿童医院门诊或者住院诊疗,特别是危重新生儿通过厦门市儿童医院转运救护车及转运团队转运入院;危重

患儿由厦门市儿童医院PICU转运团队转运,有效地保障了危重症儿童的医疗安全。对特殊疑难危重病患儿需要转运复旦大学附属儿科医院的,通过厦门市儿童医院开放的绿色通道到上海救治,真正为区域儿童生命安全铺设“高速路”。

数字赋能医疗 让优质资源跨越山海

远程信息系统的互联互通正打破地理藩篱。依托复旦大学附属儿科医院的指导,厦门市儿童医院积极推进远程平台建设,截至今年5月,已有27家成员单位接入统一远程平台,共享复旦大学附属儿科医院的精品课程与病例讨论。屏幕上实时传输的手术演示、隔空开展的疑难会诊,增进了儿科联盟成员单位儿科医师的学术交流,整体提升闽西南地区的儿科医疗技术,并通过不断培训达到高水平和同质化的效果。

2025年,厦门市儿童医院将强化医疗机构间的儿科协作,向基层下沉儿科医疗资源,促进儿科共建共享;开展儿科专业培训,强化儿童疾病标准化、同质化诊疗和管理;提高儿童医疗及预防保健服务水平,创建具有示范意义的国家儿童区域医疗中心。